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 Η  ΙΔΡΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΛΕΥΚΑΔΙΩΝ ΗΛΙΟΥΠΟΛΗΣ
ΚΑΙ ΓΥΡΩ ΔΗΜΩΝ «Η ΦΑΝΕΡΩΜΕΝΗ».Ε

Στις 16 Οκτωβρίου 1975, 26 Λευκαδίτες της Ηλιούπολης υπογράφουν την ίδρυση του Συλλόγου. Πλην 
των 26, οι οποίοι συμπλήρωσαν εσπευσμένα τον απαιτούμενο αριθμό υπογραφών, ιδρυτικά μέλη 
του Συλλόγου λογίζονται και οι Κώστας Δελλαπόρτας, Γιάννης Κοντογιάννης, Διονύσης Λάζαρης, 
Μαριάνθη Μεσσήνη, Θεόδωρος Μόκκας, Πάνος Πάλμος, Κώστας Ρεκατσίνας και Βασίλης Φέτσης.

Συγκροτείται προσωρινή Διοικούσα επιτροπή. Πρώτος,άτυπος, πρόεδρος του Συλλόγου ο 
Χριστόφορος Λάζαρης. Το καταστατικό του Συλλόγου αναγνωρίζεται το έτος 1976, με την υπ’αριθμ. 
584/76 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών. Οι εκλογές της 13ης Μαρτίου 1977 
αναδεικνύουν Πρόεδρο του Συλλόγου το Σπύρο Γαζή. Το πρώτο καταστατικό του Συλλόγου 
τροποποιείται στις 23 Σεπτεμβρίου 1979. Η τροποποίηση: τακτικά μέλη λογίζονται και οι σύζυγοι, 
τέκνα ή έγγονοι των εκ Λευκάδος καταγομένων μελών. Η τροποποίηση αυτή γίνεται προς τιμήν 
του Θεόδωρου Μόκκα, μη Λευκαδίτη συζύγου της Φρόσως Λάζαρη, ο οποίος ήταν από τα ιδρυτικά 
μέλη του Συλλόγου.

Το πρώτο εντευκτήριο ήταν επί της Εθνάρχου Μακαρίου 39 και Νυμφών, η υπόγεια αίθουσα 
συνεύρεσης των Λευκαδιτών και πριν την επίσημη ίδρυση του Συλλόγου. Στα τέλη του 1990, η έδρα 
μεταφέρθηκε επί της Ελευθερίου Βενιζέλου 201. Το Μάρτη του 1995, επί της Νυμφών 43 και από τις 
6 Απρίλη 1997 έδρα του Συλλόγου είναι το κτίριο επί της Αθηνοδώρου 45 και Ίωνος.
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 Γεγονότα-σταθμοί στην ιστορία του Συλλόγου, πριν την έκδοση της πρώτης 
εφημερίδας του, του «Δελτίου Επικοινωνίας», τον Απρίλη του 1983.ΣΤ
1. Η διήμερη εκδήλωση για τα 100 χρόνια από το θάνατο του Αριστοτέλη Βαλαωρίτη, 20-21 
Οκτωβρίου 1979, στο Πνευματικό κέντρο του Δήμου Ηλιούπολης. Η εκδήλωση οργανώθηκε 
από το Σύλλογο και την Εταιρεία Λευκαδικών Μελετών. Ομιλητές οι Γεράσιμος Γρηγόρης, Πάνος 
Ροντογιάννης, Νίκος Κατηφόρης, Λίντα Παπαγαλάνη. Συντονιστής της συζήτησης ο Αριστόξενος 
Σκιαδάς.
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2. Η οργάνωση έκθεσης «Βιβλίου Λευκαδίων συγγραφέων», 23-30 Μαρτίου 1980, στην αίθουσα 
του Συλλόγου. Είναι η πρώτη έκθεση των εντύπων της «ειδικής Λευκαδιακής Βιβλιοθήκης» του 
Τέλη Χαραμόγλη.

3.Η μεγάλη εκδήλωση για τα 30 χρόνια από το θάνατο του Άγγελου Σικελιανού, στις 31 Μαΐου 1981, 
στους Δελφούς, με τη συνεργασία της Εταιρείας Λευκαδικών Μελετών. Εκεί μετέβησαν 45 πούλ-
μαν, από Αθήνα, Λευκάδα και Πάτρα, 2.500 άτομα περίπου. Η εκδήλωση περιελάμβανε ομιλίες και 
απαγγελίες ποιημάτων του Σικελιανού. Ένας από τους ομιλητές ο λογοτέχνης και εικαστικός Γερά-
σιμος Γρηγόρης, ο οποίος μετά την παρουσία του αυτή έγινε επίτιμο μέλος του Συλλόγου. 

Γεράσιμος Γρηγόρης, Σπύρος Γαζής, Χριστόφορος Λάζαρης
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Γράφει ο Πάνος Βλάχος, ένας από τους ομιλητές, στο 22ο φύλλο της «Λευκαδίτικης Πνοής»: «Κι 
όταν επιτέλους, με πολλήν καθυστέρηση, ανηφορίζοντας βρεθήκαμε μπροστά στην Αητοφωλιά –
Σπίτι του Σικελιανού, ξεκίνησε το πρόγραμμα. Προσκυνήσαμε τους τάφους της Μάνας Χαρίκλειας 
και της Γυναίκας Εύας, καταθέσαμε στεφάνια στα «μάρμαρα», επαιάνισε η Φιλαρμονική μας, έγιναν 
ομιλίες από εκλεκτούς ομιλητές, απαγγέλθηκαν ποιήματα κι αποσπάσματα αντιπροσωπευτικά του 
Σικελιανικού Έργου, με γέφυρες ανάμεσα στην πολυσχιδή τους μοναδικότητα.Πρωτοφανές θέαμα: 
Για δύο ολόκληρες ώρες και κάτω από αλεξιβρόχια, οι εκατοντάδες εκδρομείς τιμούσαν σιωπηλοί, 
ευλαβικοί το Ζεύγος, στην κοιτίδα της αρχαίας Αμφικτυονίας».

Γεράσιμος Γρηγόρης, Πάνος Πάλμος, Θεόδωρος Γεωργάκης, Πάνος Βλάχος

Η οικία του Σικελιανού στους Δελφούς
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4. Η συμμετοχή του Χορευτικού τμήματος του Συλλόγου στο Διεθνές Φεστιβάλ Λαικών Χορών 
Νίκαιας-Κυανής Ακτής,13-16 Ιουλίου 1981, στο Φεστιβάλ Colmars les Alpes,17 Ιουλίου και στο 
Φεστιβάλ του Bourg Saint Maurice, 18-19 Ιουλίου, όλα στη νοτιοδυτική Γαλλία. Δάσκαλος του Χο-
ρευτικού ο Δημήτρης Κτενάς. Την πρωτοβουλία και την οργάνωση αυτής της συμμετοχής είχε ο 
ιδρυτής και διευθυντής του Κέντρου Διεθνών Μορφωτικών Σχέσεων Αντώνης Τζεβελέκης.
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5. Στις 20 Δεκεμβρίου 1981, γίνονται τα αποκαλυπτήρια της προτομής του Άγγελου Σικελιανού, 
στην πλατεία της Αγ.Παρασκευής. Στα αποκαλυπτήρια παρέστησαν η Άννα Σικελιανού, ο Γεράσιμος 
Γρηγόρης, ο Αριστόξενος Σκιαδάς, ο Πάνος Ροντογιάννης και ο ποιητής Γιάννης Ρίτσος, ο οποίος 
απήγγειλε το ποίημα «Στον Άγγελο Σικελιανό», από τα «Συντροφικά Τραγούδια»:

Άγγελε, Αρχάγγελε, ο Αρχάγγελος

του λόγου σου περιίπταται

μες στον κατάφωτον ελληνικόν αγέρα

Και βρόντηξε η φωνή σου πάνω

από το φέρετρο του Παλαμά

μες στο κατοχικό σκοτάδι

Γιάσου, λοιπόν, Άγγελε, Αρχάγγελε του Λαού. 

Μες στους αιώνες ακούγεται η φωνή σου

μαζί με τη φωνή του Σολωμού, του Κάλβου 

και του Παλαμά και του Βαλαωρίτη,

μια χορωδία σε δεκαπεντασύλλαβο παιάνα 

ν’ανακρούει μέσα σ’ολες τις νύχτες

«εκεί που λάμπει η Λευτεριά, 

θάνατος δεν υπάρχει».

‘‘  

 ”  
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Ο Δήμαρχος της Ηλιούπολης Δ. Κιντής στα αποκαλυπτήρια της προτομής του Σικελιανού
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Στράτος Θεριανός, Γιάννης Ρίτσος, Άννα Σικελιανού
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Νίκος Μανθάς, Νίκος Πολίτης, Αριστόξενος Σκιαδάς, Γιάννης Ρίτσος, Άννα Σικελιανού

Γιάννης Ρίτσος, Άννα Σικελιανού, Γεράσιμος Γρηγόρης, Δημ. Κιντής, Γιώργος Κτενάς
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Ο Γιάννης Ρίτσος απαγγέλλει: «Άγγελε, Αρχάγγελε....»
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